

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	Pts. Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal).	2'25
Ultramar.	2'50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

DIETARIO
Agenda de Bufete
PARA EL AÑO
1894
PUBLICADO POR ESTA CASA

Contiene numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á la lavandera, reducciones de medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos, veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos, corporaciones, oficinas, etc., etc.

Los hay de tres diferentes clases: de lujo y económicos á los precios siguientes:

EDICIÓN DE LUJO
Un día por página Ptas. 2'50
Dos días por id. » 2'00

EDICIÓN ECONÓMICA
Un día por página Ptas. 1'50

Se halla en venta en la imprenta y librería de

Amengual y Muntaner

Conquistador, 30 y Cadena, 2.—PALMA

SUCURSAL EN INCA: Calle de la Rectoría, 12

Se sirven pedidos al por mayor con notable rebaja de precios.

Coronas Mortuorias

y variación de adornos propios para sepulturas

MAGNÍFICO SURTIDO

Tienda de Ricardo Cortés

5, Jovellanos 5, Palma

Las fiestas franco-rusas

(Por telégrafo.)

Tolón 15.—En el baile celebrado en el Arsenal se dieron recíprocas muestras de entusiasmo y amistad los oficiales de las escuadras rusa y francesa.

El Ayuntamiento ha obsequiado á los oficiales rusos con un almuerzo de 800 cubiertos. El alcalde brindó por el Emperador y la Emperatriz de Rusia y dijo que la indisoluble adhesión de la nación francesa á la rusa asegurará á Europa una era de paz y de prosperidad. Sus palabras fueron acogidas con hurras frenéticos.

El almirante Avellan, contestando al brindis de la autoridad municipal, dijo que el recibimiento hecho á la escuadra de su mando demuestra la grandeza de la nación francesa, su magnificencia y hospitalidad, y las recíprocas simpatías entre Francia y Rusia. Brindó después por el Presidente, M. Carnot, por Tolón y Francia, siendo acogidas sus palabras con verdadero entusiasmo.

El desfile de las Sociedades musicales y la batalla de flores, celebrada en la tarde de hoy, han resultado fiestas tan brillantes como animadas, habiendo tomado parte en ellas el almirante y los oficiales de la escuadra rusa. Los marineros de la misma, que han desembarcado también, han fraternizado con el pueblo de Tolón y los soldados y marineros franceses.

París 15.—El Presidente de la República, M. Carnot, telegrafió al Emperador de Rusia inmediatamente después de la llegada de la escuadra, siendo contestado en el acto dicho telegrama con otro no menos afectuoso.

Asegúrase que los Grandes Duques Wladimiro y Sergio vendrán á esta capital con motivo de las fiestas franco-rusas.

La Prensa de San Petersburgo publica elocuentes artículos dando cuenta de las manifestaciones de simpatía y de los agasajos que ha recibido y está recibiendo la escuadra rusa. Recuerda que dos de sus buques fueron muy obsequiados en América con motivo de las fiestas del Centenario, y que en Cadix han recibido también los marineros rusos inequívocas pruebas de simpatía.

Ahora la escuadra está siendo objeto en Francia de las mayores atenciones, y el entusiasmo entre franceses y rusos no puede ser mayor, demostrando la estrecha

amistad que une á las dos naciones y á los dos Gobiernos.

El alcalde y una Comisión del Ayuntamiento de El Havre visitaron ayer al cónsul de Rusia para felicitarle con motivo de la llegada á Tolón de la escuadra moscovita.

El cónsul les dió las gracias y les obsequió con Champagne, brindando por la salud de M. Carnot y por la prosperidad de Francia.

El alcalde y concejales de El Havre lo hicieron por el Czar y por el pueblo ruso.

Tolón 16.—El almirante Vignes obsequió anoche con un banquete á almirante de la escuadra rusa, Sr. Avellan. Asistieron las primeras autoridades, que fueron presentadas al Sr. Avellan.

El almirante Vignes brindó por el Czar de Rusia, diciendo que al hacerlo así era fiel intérprete del sentimiento general de Francia hacia la Familia Imperial rusa por el envío de la escuadra, que es una nueva y alta prueba de simpatía recibida por Francia.

Terminó brindando por la Marina rusa, hermana de la francesa, y á la cual unen sentimientos como los que se manifiestan en Cronstadt, y ahora cada día brotan espontáneamente de tal suerte—añadió—que podemos mirar con confianza al porvenir próspero y pacífico.

El almirante Avellan contestó brindando por el señor Carnot. Declaró que los sentimientos de simpatía que encontraba en Francia iban en aumento, y que sentía que su elocuencia no fuese en la misma proporción para expresar su gratitud.

París 16.—Los preparativos para las fiestas franco-rusas continúan con actividad en numerosas ciudades de Francia.

El entusiasmo es creciente.

El Sr. Goblet pronunció anoche un importante discurso en un banquete celebrado en honor suyo en Saint-Mandé.

Hablando de la visita de la escuadra rusa, dedicó un cariñoso homenaje á los marineros rusos, pero declaró que lamentaba el no saber todavía si vienen como aliados ó simplemente como amigos.

Juicios de la Prensa extranjera

Dada la importancia política que se atribuyó desde un principio á la visita de la escuadra rusa á Tolón, no es extraño que la Prensa europea siga con atención el desarrollo de las fiestas franco-rusas y comente las muestras de amistad que están cambiándose entre las dos naciones.

Los periódicos ingleses no son los que menos espacio consagran á este asunto. El *Morning Post* dice que la presencia de la flota rusa en Tolón no significa otra cosa que la devolución de la visita de Cronstadt, sin que pueda deducirse de estamuestra de cortesía, que Rusia esté dispuesta á unirse á Francia, ni Francia á Rusia, en todas las circunstancias, como la ida de la escuadra inglesa á los puertos italianos no indica que la Gran Bretaña quiera unir su suerte á la de la triple alianza. Sin embargo, cree el diario de Londres que Inglaterra debe aumentar rápidamente sus fuerzas navales en el Mediterráneo.

Según el *Standard*, en vano se esfuerza el Czar en reducir á una demostración de cortesía la visita de la escuadra rusa en Tolón; el pueblo francés está resuelto á dar le mayores proporciones.

El Gobierno de la República ha procedido con gran tacto y dignidad, pero no está en su mano comunicar al público su prudencia. Las actuales manifestaciones de simpatía no aprueban en manera alguna la existencia de la alianza franco-rusa.

Abundando en esta misma idea, sostiene el *Daily Graphic* que rusos y franceses no están más unidos en la actualidad que en 1815, cuando Napoleón I decía que Europa sería republicana ó cosaca.

El *Daily News* lamenta que la escuadra inglesa vaya y Spezia al mismo tiempo que se celebran las fiestas de Tolón, por las equivocadas interpretaciones que pueden hacerse de la visita de los buques británicos.

El *Daily Telegraph* indica que las manifestaciones de Tolón no pueden ofender á las demás potencias, y que si la escuadra inglesa visitara un puerto francés después de su estancia en las aguas italianas, sería recibida, seguramente, con la mayor cordialidad.

También los periódicos alemanes é italianos comentan las fiestas franco-rusas.

La *Gaceta de Voss* dice que la visita de

los buques rusos á Tolón es un acontecimiento de transcendencia europea, pues estrechará los lazos que unen á Francia y Rusia.

Esta última no tiene más que hacer una señal para que el pueblo francés se ponga á su lado contra los enemigos del Imperio del Norte.

El diario alemán espera que los franceses evitarán exageraciones, que obligarían á la diplomacia europea á salir de su situación expectante respecto de las fiestas franco-rusas.

La *Nueva Prensa Libre*, de Viena, da también gran importancia á las relaciones de amistad entre franceses y rusos.

La *Tribuna*, de Roma, indica que es de desear confirmen los hechos la significación pacífica que, al parecer, se da á las fiestas franco-rusas.

Mad. Adam y el almirante ruso

Al entregar al almirante Avellan las joyas, costeadas por suscripción entre las damas francesas, para las esposas, hijas y hermanas de los marineros rusos, le dirigió Mad. Adam estas palabras:

«Excelencias: Millares de mujeres francesas de todas las clases sociales ruegan á los marineros de la escuadra rusa, venidos á Tolón, que tengan á bien aceptar un recuerdo para una de las señoras de su familia.

Nuestras hermanas de Rusia hallarán en cada uno de estos objetos una flor cuyo símbolo ha sido reconquistado pacíficamente por las mujeres francesas. La myosotis de las aguas galas y la *nezabodka* de las aguas de Rusia dirán en lo porvenir á los corazones femeninos de nuestras dos patrias idolatradas: *No olvidéis Cronstadt y Tolón.*

Confío en que la mujeres rusas se acordarán de las mujeres de Francia.»

—Y yo también señora—contestó el almirante, al dar las gracias.

Poco después el almirante Avellan, visiblemente conmovido por las ovaciones de que era objeto, derramó parte de su copa de Champagne, por efecto de la emoción, que hacía temblar su mano.

«Almirante—le dijo Mad. Adam—hay un proverbio francés que dice que cuando se derrama el líquido de la copa, es signo de prosperidad. Al verter unas gotas de Champagne, habéis agregado un nuevo presagio de felicidad á vuestra visita.»

La ley de Lynch (*)

III

¿Qué significan los lynchamientos? Significan esto: «un pueblo que no tiene confianza en sus mandatarios, y que asume en sí mismo la obligación de contener y reprimir el delito; que en manera alguna admite relación con los malhechores y que no siente por ellos simpatía alguna.»

»En un país como este (sigue González), me siento más seguro, porque veo que el malhechor no podrá huir fácilmente. Comprendo que los que le han ahorcado, no han querido otra cosa que la eliminación de un elemento á todos nocivo, y aterrará á todos aquellos que podrían imitarlo.

»Comprendo, también, que el impulso que ha llevado este pueblo á la justicia sumaria, no es antisocial, sino eminentemente conservador del orden jurídico y defensor del mismo á toda costa; y comprendo además, que la existencia de la sociedad se encuentra fundada en sólidas bases, porque el sentimiento de la solidaridad es muy fuerte y porque de modo alguno se toleran las más graves violaciones del derecho.»

Esta forma de procedimiento con la pena que quiere aplicar, no es acaso un retroceso en el camino de la civilización, y por consiguiente debe ser duramente censurado? A esto responde González haciendo ver el descrédito en que han caído los sistemas penitenciarios y la reacción de Francia, Suiza é Inglaterra contra la corriente abolicionista. «Es preciso luchar contra el delito, como nuestros padres lucharon por la tiranía,» y añade que la represión del crimen debe ser más enérgica, y que una vez suprimido el ambiente del significado teológico y metafísico de la palabra pena, no puede decirse que existan sistemas penales susceptibles de ser calificados absoluta ó filosóficamente de buenos ó malos, sino que su valor debe juzgarse por sus efectos.

El estudio del fenómeno social que da lugar al lynchamiento, prueba la verdad de muchas doctrinas de la moderna ciencia penal: la necesidad de fundar la represión de la defensa social y no en otros fines abstractos ó absurdos; el encontrar la represión sus límites y proporción en el grado de sensibilidad del culpable, y en el impulso al delito, y, en fin, la utilidad indiscutible de la energía y de las formas rápidas del juicio.

Si bien González hace, en cierto modo, la defensa del lynchamiento, no aconseja su introducción en otros pueblos de América y Europa: «semejantes instituciones, dice, nacen espontáneamente de las tradiciones y del modo de ser de un pueblo. Es inútil intentar artificialmente trasplantarlas á otra parte. Parecerían del mismo modo que las plantas de un clima en un clima opuesto, perecerían ó dejetenerían, y el mal sería mayor. Lo que debemos lamentar es no tener nosotros organización para implantar el sistema, porque significaría mayor fuerza vital y correspondería á una lucha por el trabajo, en el estudio, en el arte y en todo lo que indica el progreso.»

«Los italianos podrán lamentar los sucesos de Nueva Orleans; pero en Nápoles y Sicilia, Alongi no hubiera tenido necesidad de escribir sus dos importantes estudios sobre la mafia y la camorra.

En mi discurso inaugural del año 1889 en Nápoles, ponía de manifiesto la indiferencia de Italia con respecto á los delitos de sangre, y la indignación que producen en América y en los países del Norte, y á este propósito, decía:

«Mientras en aquellos países un homicidio voluntario es un hecho extraño, anormal, que produce indignación universal, y por una semana es el objeto de todas las conversaciones y se telegrafía á todas partes, en Nápoles (y habría podido decir también en Roma, Palermo, Liorna, las Rumanías, los Abruzzos, Pismonte, Liguria y en toda Italia, salvo el Véneto y una parte de Lombardia) se anuncia sin comentarios, sin detalles como un hecho que debe suceder, como el nacimiento ó la muerte naturales.

«Qué diferencia de aquella manifestación imponente de la indignación pública de un barrio ó una ciudad contra los autores de un asesinato! Allí se ven jóvenes instruidos dejar sus diversiones y sus trabajos, armarse y montar á caballo para dar caza á los malhechores.»

Me complace en encontrar correspondencia de sentimientos en González Lanuza y en Scipienkighele que en la *Scuola Positiva*, escrita en 15 de Julio de 1891: «El lynchamiento es á veces un síntoma que muestra la moralidad de un país.

«Prefiero, en ciertos casos, una ciudad que se conmueva por un asesinato, hasta el punto de levantarse en armas, para castigar inmediatamente á los autores, á la indolencia é indiferencia de ciertas poblaciones nuestras, que consideran los delitos de sangre como hechos sencillos, de que no se ocupa sino una ligera crónica.»

Sighele afirma que la ley del Lynch, no es bárbara, sino en la forma, pero que revela un sentimiento altamente moral, mientras los que no protestamos asintiendo á la impunidad de los malhechores, podemos ser considerados como civilizados, por nuestro respeto á las formas de la justicia, pero somos seguramente inmorales, en cuanto que prescindimos de la esencia.

Estas son palabras que llama González Lanuza, palabras de oro, y yo me congratulo de asociarme á esta admiración, y de encontrarme en tan buena compañía, al pedir para ciertos delitos y para ciertos delincuentes una represión rápida y enérgica, lamentándome al mismo tiempo de que nuestra voz haya sido en Italia hasta ahora voz clamantis in deserto.

RAFAEL GAROFALO,

Magistrado de la Audiencia de Roma.

Alrededor del mundo

Crear la vida.—Los nuevos investigadores de lo absoluto.—Prometeos modernos.—¿Estamos locos?—Un diamante colosal.—La tina tonsurante.—Las plumas de acero.

Crear la vida!

El problema es más seductor que el de la piedra filosofal; ésta haría fabulosamente rico á su inventor; el hombre que acertase á resolver aquél sería casi semejante

(*) Véase LA ALMUDAINA del día 15 del actual.

á Dios. Por desgracia, uno y otro misterio parecen igualmente insolubles.

En este nuestro siglo escéptico, en que nos reimos de la candidez de los alquimistas que buscaban la fórmula para hacer oro, hay, sin embargo, más de un sabio eminente que no cesa en su empeño ni en sus labores para hallar la fórmula de crear la vida. El protoplasma, base de la vida, atrae poderosamente la atención de centenares de hombres de ciencia que lo observan y lo estudian sin desmayos, esperando poder llegar algún día á producirlo artificialmente.

De estos extraños observadores, hermanos gemelos del Van Claes que pintó Balzac en su *Investigación de lo absoluto*, el más entusiasta es el alemán Bütschli, que acaba de publicar un tomo de 234 páginas, dando cuenta del resultado obtenido con sus trabajos de muchos años.

Bütschli confiesa que hasta ahora no ha logrado más que imitar la apariencia exterior de la vida y reproducir ciertas manifestaciones físicas de ésta; pero añade que esto le basta para recompensar sus investigaciones, y muestra grande entusiasmo por su obra. «En un problema tan trascendental como éste, y donde no hay nada hecho ni preparado, es natural que se camine muy despacio.»—Tal es el lema de los que buscan la manera de producir artificialmente el protoplasma.

Las materias principales con que opera Bütschli son el agua y el aceite: mezclándolos produce emulsiones cuyo examen microscópico ofrece un interés colosal á los investigadores del gran secreto de la vida. Hace jabones blandos por procedimientos que sería prolijo enumerar, moja en aceite partículas de estos jabones, y bajo la capa oleagínosa se producen cambios de forma, figuras curiosísimas y movimientos que parecen perfectamente idénticos á los fenómenos de movilidad de los amibros.

Sin duda alguna tales fenómenos podrán explicarse mecánicamente y físicamente; pero con su estudio se da el paso nada despreciable de conocer con exactitud cuáles son los fenómenos comunes á la materia viva y á la materia muerta.

De los ensayos de estos modernos Prometeos que tratan de robar á Dios el fuego de la vida, se llega sin transición notable á lo que en una de las revistas más acreditadas que se publican en lengua inglesa propone E. S. Martin, y que es nada menos que buscar la manera de obligar á Dios á que haga lo que se le pida en las oraciones.

¿Cómo conseguir tamaño propósito? ¿Hipnotizando al Supremo Hacedor? ¿Sugestionándole? No lo dice Mr. Martin, pero indica el camino que deben seguir las investigaciones.

Su razonamiento es como sigue: «Hasta el presente, en nuestras oraciones hemos apelado á los buenos sentimientos de la divinidad, tratando de doblegarlos en nuestro provecho. Pero lo práctico sería emplear una fuerza que operase directamente sobre alguna otra fuerza de las que están incluidas en Dios: entonces dominaríamos esa fuerza divina de igual manera que dominamos otras de la naturaleza infinitamente superiores á las humanas. El hombre no es la fuerza suprema del universo, pero se la acerca mucho. Todo le es posible con sólo aprender cómo. Si logra descubrir la manera de emplear con respecto á Dios la influencia de agentes que todavía tenemos por sobrenaturales, pero que no lo son, si logramos descubrir lo que pudiera llamarse oración científica sugestiva, entonces el progreso humano avanzaría de una manera formidable.

«Los incurables serían curados, se realizaría lo impracticable, brotaría de nuevo la fuente de la eterna juventud y haríamos retroceder hasta lo infinito las fronteras de la muerte.»

Después de leer semejante programa, escrito y publicado en serio, se pregunta uno si el mundo se ha convertido en un manicomio suelto, ó si el progreso de la ciencia se ha subido á la cabeza de muchos sabios, haciéndoles idear empresas más insensatas que la de nuestros abuelos cuando acometieron la de escalar el cielo por medio de la torre de Babel.

Los grandes diamantes del mundo van á quedar oscurecidos.

Un café ha encontrado en los terrenos de las minas de Jagersfontein, en el África Austral, un diamante de 971 quilates, blanco azulado y perfecto en absoluto: no tiene más que una manchita negra, que desaparece con la talla.

Es el mayor diamante que se conoce. Al café que lo encontró le han dado 4.000 pesetas y un caballo; la piedra vale más de 25 millones de pesetas. Pero ¿quién tiene ánimos para gastarse tal fortuna en una joya? Los emperadores y los reyes de

nuestros días no compran ya diamantes, sino rentas.

Las plumas de acero se estropean mucho más por la oxidación que por el uso; duran bastante si se tiene cuidado de limpiarlas después de escribir, y muy poco si se las deja llenas de tinta.

Hay un medio de conservarlas en buen uso sin necesidad de ocuparse de su limpieza.

Téngase sobre la mesa de escribir una copa en cuyo fondo haya un pedazo de carbonato de potasa cubierto por una esponjita humedecida, y adquiérase la costumbre de dejar la pluma metida en la copa.

Bastará frotarla ligeramente para que parezca siempre nueva y durará en buen estado mucho tiempo.

Desde hace más de dos años hay en Madrid y en varias otras capitales una verdadera epidemia de tiña de la llamada tonsurante, es decir, de la que produce lunares de calvicie absoluta en la cabeza ó en la barba.

La epidemia va cediendo ya bastante, lo cual es un consuelo, pues aunque por regla general los lunares se cubren otra vez de pelo á los pocos meses, es siempre una enfermedad poco simétrica á la vista y que, por lo mismo, preocupa mucho á quien la sufre.

Se ha estudiado mucho su remedio sin dar con ninguno eficaz.

En cambio, acaba de descubrirse su origen: esa especie de tiña es esencialmente caballar, y de cada trece casos registrados por los médicos once eran en personas que, por sus aficiones hípcas ó por su profesión, tienen roce frecuente con los caballos; los demás casos eran por contagio contraído en las peluquerías donde no se desinfectan debidamente los peines y los cepillos.

WANDERER

Nuestra misión

en Marruecos

Los sucesos de Melilla, que tanto sentimiento é indignación han producido en todo el país, despertando su patriotismo, habrán contribuido, indudablemente, más que todas las excitaciones y estímulos de otra clase, á fijar la atención pública hacia unas posesiones de las cuales ignoraba la generalidad qué ventajas ó inconvenientes ofrecía para nuestra nación la posesión de ellas.

En nuestro país están muy descuidados los estudios geográficos, y la geografía de España se enseña tan rudimentariamente en las escuelas, que en pocas naciones ocurrirá el hecho, como entre nosotros, de que una buena parte de los naturales no sepan de su país más que aquello que han hollado sus pies ó la parte del territorio que han abarcado con la vista.

De aquí se deriva que no conociéndose ni la geografía física ni política de España, el comerciante y el industrial, hablando en general y haciendo naturalmente honrosas excepciones, carecen de un personal idóneo que coopere con ellos al desarrollo del tráfico entre la mismas regiones españolas.

Si, ahora nos enteramos más rápidamente de lo que son las posesiones españolas en África, que en muchos años que tuvimos en olvido provechosos estudios.

Todavía hay entre nosotros quienes, con escasa perspicacia, creen que nuestra misión en Marruecos es pura conquista material de territorio.

No, hay que ir rectificando esos erróneos conceptos. Nosotros tenemos el deber de llevar á África nuestra civilización, y buscar compensaciones positivas á este generoso esfuerzo, ensanchando el tráfico y asegurando mercados á nuestros productos.

Muchas naciones europeas, afortunadas por poseer colonias, se han lanzado á empresas costosísimas en hombres y dinero, sin beneficio alguno para la metrópoli. Italia y Francia nos dan buen ejemplo de ello.

Nosotros, para predominar en Marruecos, además del derecho indiscutible que nos asiste, tenemos en favor nuestro los sacrificios ya realizados, sin compensación ninguna, ó muy escasa por lo menos, hasta ahora.

La situación geográfica de nuestra Península exige que no tengamos á la otra parte del estrecho enemigos y que no se levante otro pabellón, que algún día pueda ser un peligro para nuestra tranquilidad. El comercio engendra relaciones y crea intereses y por esto también debemos por el tráfico mantener nuestra natural influencia sin permitir que nadie ni nada nos la menoscabe.

De ahí que una vez fortificado y atrincherado el territorio que poseemos, vengados nuestros compatriotas que sucumbieron á la ferozía de los bereberes y reclamada y pagada la justa y correspondiente indemnización, debemos asegurar más y más nues-

tro ulterior tráfico y obtener facilidades y garantías de que no habrá de perturbarse por parte del Sultán ni por nadie. Todo lo que no tienda á esto, será gastar dinero y sangre en empresas ruinosas, que si pudieran colocar muy alto el heroísmo y la abnegación de nuestros soldados, nos señalaría á las naciones civilizadas como un país poco práctico y nada previsora.

Descalabros coloniales

Un notable artículo publicó nuestro colega *El Estandarte* á fin de demostrar que la cuestión de Melilla no constituye un motivo de deshonra para España.

En apoyo de esta opinión, refiere el ilustrado autor de aquel trabajo análogos sucesos ocurridos en posesiones de varias grandes potencias de Europa.

«Cuando la Gran Bretaña aspiró—dice—al protectorado de la costa de Oro contra la tribu de los Aschanti, el entonces mayor general sir Garnet Wolseley se vió derrotado por la inutilidad de las tropas indígenas auxiliares con que en Londres se había contado; tuvo que pedir, bajo las armas crueles del enemigo, refuerzos á la metrópoli, que ésta tardó bastante en enviarlos, en número de 2.000 hombres; aun con éstos sostuvo muchos encuentros de vario éxito y cinco días de continua batalla en el camino de la población de Cummasia, capital de aquel bárbaro territorio; y ni las pérdidas sensibles de hombres y capitales, ni las dilaciones de la campaña, ni las frecuentes sorpresas y derrotas que Wolseley sufrió mancharon el honor de Inglaterra, ni disminuyeron el prestigio del general ni de sus tropas, ni fueron óbice para obtener, por último, el resultado del objetivo que motivó aquella expedición.»

Recuerda luego *El Estandarte*, que la campaña de 1879 contra los zulúes fué de procedimientos más costosos para el ejército inglés; que en Isandula los pelotones bárbaros cayeron de improviso sobre un destacamento de tropas británicas, pasando á cuchillo 905 soldados y 72 oficiales; que á aquella guerra de terribles horrores debió su trágica muerte, no advertida, en un reconocimiento adverso, el infortunado príncipe Napoleón, con cuyo oscuro sacrificio quedó privada para siempre Francia de la mejor rama de la dinastía que representaba las mayores glorias de aquella nación.

«Descontentos los boers de la anexión que la Gran Bretaña se había abrogado de sus dominios—sigue diciendo el colega—rebeláronse contra su dominación, y se erigieron en república electiva, bajo la presidencia de sir Krissger. Por todas partes los boers derrotan las armas británicas repetidas veces; en Laings-Neck al regimiento núm. 58; en Schains Hoogte al general George Colley, que desahóche en cuatro acciones seguidas, va á morir bajo el hierro enemigo, con gran parte de su ejército, en la montaña Majuba.

Estas derrotas no deshonraron á la Gran Bretaña; tuvo que retroceder y retrocedió hasta llegar á reconocer, en la república victoriosa de Transvaal, el gobierno independiente y autónomo de los indígenas, que no había podido dominar.

En la guerra del Afganistán sufrió la matanza de su Embajada en Cabul, compuesta del mayor general Cavagnari y de 86 hombres de su escolta, todos los cuales fueron asesinados.

Durante la larga campaña que de aquí provino, Eyus-Khan, cerca de Kandahar, le derrotó la brigada del general Burrow, y el general Roberts, después de evacuar los fuertes de Cabul, se vió obligado á refugiarse en la colina Bala Hissar, donde la artillería afgana lo mantuvo á raya, batiéndole en brecha.

En las guerras contra el Madhi del Sudán, sufrió Inglaterra la triste y heroica muerte del general Gordon, encerrado dentro de los muros de Khartum; y después de otros muchos descalabros, que no eran compensados por las victorias obtenidas, se vió obligada á abandonar, con la derrota del general Heward, su proyecto contra el Madhi y su anhelo de recobrar á Khartum. El general Stephenson mandó aquella retirada.»

Del relato de estos sucesos se deduce, efectivamente, que ninguno de ellos pudo empequeñecer los prestigios de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia, ni deshonrar en lo más mínimo el honor militar de aquellas naciones.

Los Grandes Duques de Rusia

Leemos en *La Epoca* del lunes:

«S. A. la Gran Duquesa Wladimiro, acompañada de sus hijos, los Grandes Duques Andrés y Elena, y de su alta servidumbre, han almorzado esta mañana en el Palacio Real.

La hermana política del Czar lo ha hecho con S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel, en el comedor rojo, y los Príncipes en compañía de SS. AA. la Prin-

cesa de Asturias y la Infanta D.^a María Teresa.

La Princesa Elena ha obsequiado á SS. AA. con preciosas varas de nardos.

Después del almuerzo, los augustos huéspedes han visitado los salones del Regio Alcázar, la capilla, el relicario, la Armería y las Caballerizas.

No es exacto, como supone algún periódico, que los Grandes Duques y sus hijos viajen de incógnito.»

NOTICIAS

De las Provincias

El Ayuntamiento de Montañez (Cáceres) celebró sesión el día 8, y en ella acordó ofrecer una espada de honor al general Margallo, hijo de aquel pueblo, en prueba de admiración por su comportamiento, al frente de las tropas españolas, en el combate del día 2 en el campo de Melilla.

También se acordó poner el nombre del general Margallo á la calle en que este militar nació y colocar la inscripción, bajo el escudo de armas de su familia, á un lado de su casa solariega.

Dice un periódico de Vigo que el yate *Valladares*, arrastrado hace pocas noches por el temporal, chocó contra las rocas de las islas Cies, quedando destrozado y desapareciendo inmediatamente con los seis tripulantes que llevaba.

En el momento de la catástrofe, sólo quedaron dos con vida, golpeados por el mar sobre los panascos.

El yate era de la matrícula de Caminha, y en el accidente perecieron el capitán José Marqués y los marineros Edmundo de Paula, Antonio Brígido y Antonio Feiseira.

Se sa varon, gravemente heridos, el contramaestre Manuel Marqués, hijo del capitán, y Juan da Cunha, joven de quince años.

Los señores marqueses de Riestra, padrinos del obispo de Osma en su consagración, le han regalado un hermosísimo anillo de gran valor, y el Cabildo de Ciudad-Real un magnífico pontifical en cuatro tomos con la siguiente inscripción en letras de oro:

«Al Ilmo. Sr. D. Victoriano Guisasa y Menéndez, obispo de Osma, el excelentísimo Cabildo prioral de las Ordenes militares.»

El nuevo prelado hará su entrada oficial en Osma el último domingo de este mes.

La Sra. de La da, de San Fernando (Cádiz), recibió pocos días hace un anónimo, en el cual, bajo amenazas de muerte, exigíasele depositara 60 duros dentro de un zapato viejo, que había de colocar á la puerta del ceme teri. civil.

Hízolo así, en efecto, dicha señora, dando á la vez parte de lo que ocurría á la Guardia civil, que, apostada convenientemente en sitios ocultos, cogió *infraganti* al autor del anónimo en el momento de ir á apoderarse de la cantidad expresada.

De Madrid

Telegrafian á un periódico de Madrid que el personaje que firma sus escritos con el pseudónimo de *Nauticus* en *La Independencia Belga*, y cuyos artículos sobre la decadencia naval de Inglaterra tuvieron el año pasado tanta resonancia, publica un trabajo en el cual declara que, por el contrario de lo que se consignaba en los informes y Memorias oficiales del Gobierno inglés, las Marinas combinadas de Francia y Rusia cuentan actualmente con tres barcos más que Inglaterra, y que éstos llegarán á 19 cuando los buques proyectados ó en construcción estén terminados.

Para conocer lo ocurrido en el vapor *Rabat* en Cádiz, que fué objeto de una medida sanitaria, al parecer injusta, se instruyó expediente al director de Sanidad del puerto.

Y resulta que aquel funcionario infringió el art. 77 del Reglamento al delegar en el secretario la visita de buques, y se extralimitó al imponer cuarentena de tres días al *Rabat*.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha suspendido de empleo y sueldo al referido director, tanto por la infracción del Reglamento como por la conducta que observó con aquel buque, que tenía que trasladar desde Málaga tropas para Melilla.

El lunes, 16, comenzó á publicarse en Madrid un diario de la tarde, titulado *La Unión*, defensor de las escalas de reserva, clases pasivas é intereses generales del ejército y armada.

Por las autoridades de Madrid se han dado las órdenes oportunas con objeto de prohibir en absoluto la matanza de cerdos hasta el día 2 del próximo mes.

Al efecto se ha dirigido una circular á los alcaldes y á los comandantes de puesto

de la Guardia civil á fin de que procedan al decomiso de todas las reses que se encuentran.

El 15 de Abril se verificarán en Madrid los exámenes de ingreso en la Escuela naval flotante. Se cubrirán 12 plazas.

Las solicitudes se admitirán hasta las cinco de la tarde del expresado día en el Ministerio de Marina.

La *Gaceta* publicará en breve el programa detallado de los exámenes.

Se encuentra en Madrid, donde no permanecerá más que algunos días, el conocido maestro de armas de la Marina francesa M. Félix Lyon Leonsay.

Como consecuencia de la supresión de la Academia general militar, y ante el deseo de que la bandera regalada á aquélla tenga la debida aplicación dentro del mismo criterio que presidió al donarla, se ha dispuesto que la mencionada enseñanza, la siga usando la Academia de infantería, la cual queda autorizada para alterar en los indicados términos la redacción de su dedicatoria.

El primer secretario de la Embajada francesa en Madrid, M. Dausut, ha sido nombrado ministro plenipotenciario de España en Montenegro.

De la Capital

Ayer á un trabajador que descargaba sacos de trigo del vapor *Balear*, cayósele uno de dichos sacos encima de otro llamado Felipe Moll Alemañy, que estaba empleado en pesarlos.

Prodújole un fuerte golpe en la parte superior de la espalda que hizo preciso llevarlo á su casa del Arrabal de Santa Catalina, calle de Pou, número 2.

Visitado por su médico declaró que no ofrecía gravedad el golpe, pues solo se trataba de una aglomeración de sangre.

Sobre las doce de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto procedente de los de Ibiza y Alicante el vapor *Islaño* conduciendo la correspondencia, 24 pasajeros y carga, quedando en observación cosa de una hora.

Al anochechar salió con rumbo á Malta el vapor *Balear* después de descargar todo el trigo que había traído del Mar Negro.

Tenemos noticias de Manacor en las cuales se nos comunica el mal rato que unos cuantos salvajes hicieron pasar al gimnasta Señor Canetti.

Para que se preparaba en la plaza del Palacio, para dar en la noche del martes una función al aire libre, según y en la forma que solía dadas en estos suburbios, cuando al subir sobre uno de los aparatos para ejecutar un número, los espectadores se abalanzaron sobre él y lo derribaron juntamente con el gimnasta. Encolerizado éste hizo además de arremeter contra los agresores y entonces llovieron sobre el infeliz multitud de piedras, de las cuales se libró por milagro metiéndose apresuradamente en casa del sastre señor Colomer.

Los bárbaros se dirigieron hácia dicha casa hasta tocar las jambas del dintel, con intenciones que no parecían muy tranquilizadoras y estando en la indecisión de si entraban ó no, se presentó el alcalde de barrio con un concejal y dos municipales, los cuales fueron recibidos con risas y algazara por la multitud.

Después de un rato de no hacer nada, marcháronse los dos primeros y los últimos guardaron la casa hasta que los salvajes se hubieron retirado no sin haberse insolentado contra los dos funcionarios.

La música del Regimiento Regional tocará esta noche á la hora de costumbre en el paseo del Borne, las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.º Paso doble *El Regreso*, Reus.
- 2.º Fantasía sobre motivos de varias zarzuelas Españolas, N.
- 3.º Duo de tiple y tenor de la ópera *Un Ballo in Maschera*, Verdi.
- 4.º *Wals Rio Frio*, N. N.

Según leemos en *Las Baleares*, anteayer se verificaron en Barcelona las pruebas oficiales de los buques *Menorquin* y *Camara*, que deben prestar el servicio de correos entre Mahón y Barcelona con escala en Alcudia.

Al decir del colega el resultado obtenido fué magnífico, sobrepujando uno y otro buque las condiciones exigidas por el pliego de condiciones de la subasta de aquel servicio.

Asistieron al acto además de los señores Sturb, Escudera, Orfila, Mir, Moll y Corominas, (accionistas todos ellos de la Menorquina, y presidente el primero de la Junta Directiva y consignatarios los dos últimos) numerosas autoridades, representaciones de varias corporaciones y de la prensa, señoras y particulares, que fue-

ron obsequiados con espléndido lunch en que se pronunciaron entusiastas brindis.

Hoy se verá en el Cuarto de Banderas del cuartel de Caballería una causa instruida contra un cabo del Escuadrón Regional de Cazadores número uno por lesiones causadas á un paisano; y otra contra un soldado del mismo cuerpo que maltrató á su superior.

Ahora que, según se ha dicho, va Su Excelencia Ilustrísima el Sr. Obispo á pasar unos cuantos días en el Colegio de N. S. de Lluch, creemos sería cosa muy oportuna se tomase la molestia de averiguar hasta qué punto son fundadas las quejas que hemos oído, relativas á la falta de limpieza que hay en las celdas ó aposentos en donde se da alojamiento á las personas que por devoción, ó por cumplimiento de votos, ó por otra causa cualquiera pernoctan en aquel establecimiento. Con ello el Prelado haría un señalado beneficio al establecimiento y otro no menor al público, por cuanto mucha gente se abstiene hoy de ir á visitar aquel santuario por no encontrarse de noche con numerosos huéspedes, con los cuales no desea tratar.

Definitivamente quedó terminada ayer la obra de escultura y adorno de la fachada del edificio que está destinado á Palacio de la Excm. Diputación provincial, obra cuya próxima terminación veía anunciándose desde hacía ya muchos meses.

Ahora falta sólo que queden puestas las vidrieras en el primer piso y las puertas en el portal de entrada para que en todos conceptos pueda darse por concluida la fachada arriba dicha.

El bajo señor Matheu salió el martes para Barcelona, con objeto de cantar en la próxima temporada de invierno en el Teatro-Liceo de aquella capital.

Ayer fallecieron en esta ciudad D. Joaquín Quetglas y Bauzá, del comercio, y D. Antonio Coll y Mestre, director de caminos vecinales y maestro de obras del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Descansen en paz.

Es una finca que posee un amigo nuestro en el término de esta ciudad, lindando con el de Marratxi, fueron descortezados ocho almendros jóvenes, una de estas noches pasadas, dejándolos inútiles como si hubiesen sido cortados.

Suponemos que la guardia civil tendrá ya conocimiento de este acto salvaje y practicará, á no dudarlo, las indagaciones convenientes, con el fin de descubrir al culpable ó culpables de este delito.

Anteayer fué detenida, por el cabo del cuerpo de policía, una joven de 17 años de edad que desde hacía cinco días faltaba de la casa de sus padres.

El Gran Duque Wladimiro en Palma

A las siete de la mañana de ayer como teníamos anunciado salió de Palma el tren especial que debía conducir á Manacor al Gran Duque Wladimiro y sus hijos con objeto de visitar las cuevas de Artá.

El tren se componía del coche salón, de un coche de primera y dos furgones, acompañando á S. A. A., el Gobernador civil, el Capitán general, el Alcalde, Sr. Santandreu, el Vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Rius, el Vice-cónsul de Rusia, D. Miguel M. Granada, los diputados provinciales Sres. Rosselló y Sbert, el Jefe de Estado mayor Sr. Zamora, el Comandante de Marina, Sr. Carlier, el concejal Sr. Ribas, los Sres. Anckermann y Granel, y el Secretario de la Diputación, señor Font.

A las ocho de la mañana se recibía aviso en la estación de Palma de que el tren había llegado á Manacor, donde aguardaban los carruajes necesarios para trasladarse hasta la gruta de Artá.

En Manacor y en Artá las autoridades locales recibieron á los expedicionarios. A causa de la premura del tiempo, éstos solo pudieron visitar las cuevas del último de dichos puntos; la impresión que esta visita produjo en el ánimo del príncipe fué de todo punto lisonjera, como no podía menos de suceder dado el temperamento artístico de S. A. I., así es que nos cabe la satisfacción de poder asegurar que nuestro egregio huésped salió de las cuevas verdaderamente maravillado.

Después de la visita, los ilustres viajeros fueron obsequiados con un delicado y oportunitísimo almuerzo, preparado por la Comisión Provincial y tanto más agradable por verificarse en aquel ameno sitio, á orillas del mar.

El tren expreso en que regresaron á Palma los expedicionarios, llegó pocos minutos antes de las 10 de la noche, dirigiéndose seguidamente los príncipes á la fonda de Mallorca, en donde se despidie-

ron de las autoridades que les habían acompañado.

Segun nuestras noticias, hoy á las siete de la mañana ha marchado S. A. I. á Miramar, debiendo visitar después del regreso el castillo de Bellver, desde donde volverá á Palma con objeto de embarcarse en el vapor correo *Belloer* con dirección á Valencia, ó si el tiempo urge, irá directamente al muelle.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 17 á las 7 35 n.

El general Lopez Dominguez trabaja para obtener fusiles Mausergen gran cantidad. Es posible que antes de dos dias salgan para Melilla.

Madrid 17 á las 9 40 n.

Confírmase que han sido adquiridos de Berlín 10.000 fusiles Mauser (dícese con veinte millones de cartuchos.)

La opinión tributa aplausos al general Lopez Dominguez.

En el Ministerio de Estado niégase que se haya recibido contestación del Sultan de Marruecos.

Madrid 17 á las 11 50 n.

Barcelona.—Han sido embarcados el material de acuartelamiento y atrinchera mientos y varias piezas de montaña. Mañana se embarcarán los corrigidos venidos de Mahón y destinados á Melilla.

Madrid 18 á las 12 55 m.

El incendio del teatro Politeama en Roma creése que ha sido intencionado.

Los marinos rusos han visitado á Mr. Carnot, habiendo pronunciado discursos cordiales y pacíficos.

(De nuestro corresponsal particular)

Embarque de tropas en Barcelona

Barcelona 18 á las 3 20 t.

Hoy se ha embarcado en este puerto con dirección á Melilla, en el vapor *Rabat* de la Compañía Trasatlántica, una batería del Regimiento de Artillería de montaña.

La fuerza, antes de embarcarse ha oído misa y después el capellán del Regimiento la ha exortado con una sentida plática.

Un enorme gentío acompañó á los artilleros hasta el puerto, donde estaba atracado el vapor *Rabat*.

Acudió también á despedirles, á pesar de su herida, el Capitán general Sr. Martínez Campos, quien dirigió la palabra á los soldados diciéndoles que las vega partir con envidia y que si la guerra llegaba á tomar calor, le verían muy pronto á su lado.

Vivas aclamaciones siguieron á las palabras del Sr. Martínez Campos, el cual se retiró á los pocos momentos por serle difícil andar y sostenerse de pié.

Al soltar sus amarras el vapor *Rabat*, se tributó una entusiasta despedida á los expedicionarios.

Esta misma tarde sale por ferrocarril con dirección á Málaga la cuarta batería del mismo Regimiento de Montaña.—*Amen-gual.*

(Servicio particular de La Almodaina.)

Noticias de Melilla

Madrid 18 á las 9 10 m.

Las últimas noticias de Melilla manifiestan que la comisión técnica ha visitado los puntos estratégicos de la plaza y ha inspeccionado los fuertes.

Según dicho exámen resulta evidente que nuestra artillería puede ocupar hermosas posiciones naturales, combinando sus fuegos con los de los fuertes.

Los individuos de la comisión llegaron hasta unos 200 metros de distancia de los trincheros levantados por los moros.

Se han fijado los puntos principales que han de servir de base á las operaciones.

Reina gran entusiasmo en toda la guarnición.

En casa de Cánovas—Un general

Madrid 18 á las 4 30 t.

El Sr. Cánovas ha llegado á Madrid de regreso de su larga excursión veraniega.

Su casa ha sido visitadísima durante todo el día por gran número de amigos particulares y políticos.

El veterano general Primo de Rivera ha cumplimentado hoy á S. M. Reina.

A la salida de Palacio ha tenido el gusto de hablar con él y me ha manifestado que á su entender el verdadero patriotismo aconseja obrar con gran circunspección en los asuntos de Melilla.

Interrogado el general Lopez Dominguez acerca del valor que puedan tener los ofrecimientos que ha hecho el Bajá del Campo de Melilla, ha contestado que se desentendiesen de sus manifestaciones y que ningún caso hace de lo que digan los Bajas.

Asuntos marroquíes

Madrid 18 á las 5 10 t.

Nada se sabe de positivo acerca de la marcha de una brigada compuesta de los regimientos de Canarias y Wad-Ras, cuya noticia ha circulado.

Sólo he podido averiguar que dichos cuerpos, como otros varios, tienen orden

de estar preparados para salir en caso necesario.

Caso de que emprendan el viaje, se les prepara una gran despedida.

La opinión y la prensa en general siguen elogiando la disposición del Ministro de la Guerra mandando adquirir 10.000 fusiles Mauser.

Noticias políticas

Madrid 18 las 8 30 n.

Según opinan los médicos que asisten al señor Sagasta, éste podrá salir de su casa á principios de Noviembre.

Los presidentes de los comités liberales han visitado al nuevo ministro de Gobernación señor Lopez Puigcerver. Hallándose presentes los señores Aguilera y Angulo (gobernador y alcalde de esta corte) se ha tratado de las elecciones próximas, sin que se haya acordado nada en concreto.

Mañana regresa el señor D. Triunfante Ruiz Capdepon y el viernes el Sr. D. Segismundo Moret.

Mencheta.

Sociedades y Corporaciones

Vinicola Mallorquina en liquidación

Por acuerdo de la Comisión liquidadora el día 23 del corriente mes á las 5 de la tarde se venderá en pública subasta el edificio bodega que posee dicha Sociedad en el Arrabal de Sta. Catalina, calle de la Fábrica número 22, juntamente con 5 cubells y 8 toneles que existen en el mencionado edificio.

La subasta tendrá efecto en el mismo edificio en donde se hallarán de manifiesto los planos y condiciones de la subasta.—Palma 10 de Octubre de 1893.—El Vicepresidente de la C. L., Antonio Marqués.

Administración de consumos

en arrendamiento

Formado por esta Administración el reparto de los encabezamientos correspondientes por el impuesto de consumos á los vecinos y habitantes del extra-ratio de esta capital durante el actual año económico de 1893-94, quedará expuesto al público á efectos de reclamación en esta Oficina calle del Santo Espiritu número 1, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Lo que se anuncia además del Boletín Oficial, en los periódicos de la localidad para conocimiento de los interesados.

Palma 14 de Octubre de 1893.—El Arrendatario Administrador, Bartolomé Cabrer.

Ferrocarriles de Mallorca

Los días que se anuncian se efectuarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

Del mes actual

Días 22 y 29, 1.ª y 2.ª feria en Inca.—De Palma á Inca á las 0 30 mañana.

De Inca á Palma á la 1 tarde.

Días 5 y 16 de Noviembre 3.ª feria y «Dijous bó».—De Palma á Inca á las 6 30 y 10 30 mañana.

De Santa María á Inca á las 8 15 mañana.

De Inca á Santa María á la 1 y 1 15 tarde.

De Inca á Santa María á las 3 45 tarde.

En la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á pesetas 3 60 en 1.ª y 2 30 en 2.ª clase.

Palma 14 de Octubre de 1893.—El Director General, Guillermo Moragues

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 16.—Varones, 3. Hembras, cinco.

Matrimonios.—Día 16.—D. Pablo Tous y Ribera con doña Inés Ribera y Valenciano

Defunciones.—Día 17.—Antonio Coll Mestres, casado, de 72 años, calle de Muntaer, de infarto crónico.

Joaquín Quetglas Bauzá, casado, de 59 años, calle del Real, de asistolia.

Pedro J. Sabater Balaguer, de 9 meses, Secar del Real, de eclampsia.

Tomasa Barceló Andreu, de 2 años, calle de Camaró, de bronquitis.

Jerónimo Llabrés Abraham, de 10 meses, calle de los Desamparados, de hidrocefalia.

Isabel Darder Compañy, de 5 días, Arrabal, de bronquitis.

Hospital Civil.—Día 18.—*Movimiento de enfermos.*—Entradas, 43 varones y 1 hembra.—Altas, 21 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—*Estado de la atmósfera.*—Cubierta por calimas y «scirrus» con celajes en diferentes puntos.

Horizonte.—Brumoso y con calimas al E. y S.; y nebuloso en los demás puntos.

Idem del viento.—Levante débil.

Idem de la mar.—Ligeramente rizada y lana.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vista de Porto-pl.—Sin señal.

Matadero.—Día 18.—*Reses sacrificadas para el abasto público.*—Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Toros, 1.—Novillos, 0.—Ternezas, 0.—Carneros, 24.—Ovejas, 13.—Borregos, 5.—Corderos, 7.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 21.—Cerdas, 8.—Lechonas, 1.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Comenzarán en Santa Catalina de Sena, exposición á las seis y media, acto seguido la primera parte del Sto. Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Sto. Rosario. Al anochechar, la tercera parte del Sto. Rosario, meditación estación y la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, por la noche, el ejercicio de la adoración de las cinco lagas.

En Santa Cruz, por la noche, el ejercicio del Corazón de Jesús.

OPBO US
FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que regirán desde 1.º de Abril de 1893

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 18 de Octubre - 9 mañana

HOJAS DEL CALENDARIO
OCTUBRE
Novilunio el 25

FERIAS DE MALLORCA
A BIRILL - Domingo, 23, Sta. María - MAYO, Domingo

VAPOR CORREOS
SALIDAS DE PALMA - Para Barcelona, martes 4 tarde

VALORES PÚBLICOS
Madrid 18 de Octubre, 3:00 t.

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 19 de Octubre - 9 mañana

HOY
19
1187 - Muere, en Ferrara, el pontífice Urbano III

MERCADOS DE MALLORCA
Los lunes, en Manacor: los martes, en Montuiri: los miércoles, en Sineu

Isleña Marítima



El magnífico vapor ISLEÑO
SALDRÁ DE ESTE PUERTO PARA LOS DE Cette y Marsella

14-VICTORIA-14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIMÉ PIZÁ

DEPÓSITO DE AZÚCARES Y CAFÉS
CAFÉS AZÚCARES
CARACOLILLO MOSCABADO SELECTO

Caligrafía en toda su extensión
J. VAQUER
Calle de Palacio, número 39

ESTABLECIMIENTO DE PIANOS
De los mejores fabricantes nacionales y extranjeros.
SE ALQUILAN NUEVOS Y USADOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

Para Marsella
Saldrá de este puerto del 15 al 20 del corriente mes el bergantín goleta JOVEN TEMERARIO

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo

La Balear
Fábrica de cola, almidón y pimentón, premiada con medalla de plata en la exposición de 1891

CAOBAS - En el depósito de los señores Jaime y Mir se ha recibido un cargamento de estas maderas

CURACION DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL
Aprobado y recomendado por la M. I. A. Médico-Farmacéutica DE BARCELONA

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS
UNIMENTO FORMIGUERA
EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

NO MAS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricótero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANÉMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras RESTAURADORAS

Aviso al público
El jardinero D. Juan Danti que residía en el Terreno, se ha trasladado á la calle de San Felio, número 27

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

BALANZÓ
Pupilos
Se admitirán tres ó más caballeros para tratarlos como de familia. Marina, número 18, 3.º, (frente al Circo).